
 

บทท่ี  4 
 

ผลการวิจัย 
 
 การวิเคราะหขอมูลการวิจัยเร่ือง การพัฒนาแบบทดสอบวนิิจฉัยทกัษะการคิดคํานวณทาง
คณิตศาสตร สําหรับนักเรยีนชั้นประถมศึกษาปที่ 6 ผูวิจยัไดเสนอผลการวิจัยตามลําดบัหัวขอ ดังนี ้
 สัญลักษณและอักษรยอที่ใชในการวิเคราะหขอมูล 
 การนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูล 
 ผลการวิเคราะหขอมูล 
 
สัญลักษณและอักษรยอท่ีใชในการวเิคราะหขอมูล 
 
 ผูวิจัยไดกําหนดสัญลักษณและอักษรยอทีใ่ชในการวิเคราะหขอมูล เพื่อสะดวกในการ 
นําเสนอและเพื่อใหเกิดความเขาใจตรงกนัในการแปลความหมายผลการวิเคราะหขอมูล ดังนี้ 
 N  แทน จํานวนนักเรียนในกลุมตัวอยาง 
 K  แทน จํานวนขอของแบบทดสอบ  
 P  แทน คาความยากของขอสอบ 
 B  แทน คาอํานาจจําแนกของขอสอบ 

X   แทน คะแนนเฉลี่ย 
 C  แทน คะแนนเกณฑ 
 S.D.  แทน คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 measSE  แทน ความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวัด 
 ccr   แทน คาความเชื่อมัน่ของแบบทดสอบอิงเกณฑ คํานวณโดยใชสูตร Binomial  

ของ โลเวทท 
 R  แทน คําตอบถูกของขอสอบแตละขอ 
 W  แทน คําตอบผิดที่นักเรียนเลือกตอบ 
 
 
  
 
 

 



 71

การนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูล 
 
 ผูวิจัยไดนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลตามลําดับหัวขอตอไปนี ้
 1.  ความตรงเชิงเนื้อหา (Content Validity) 

1.1  คาดัชนีความสอดคลองระหวางเนื้อหากับจุดประสงคเชิงพฤติกรรม 
1.2  คาดัชนีความสอดคลองระหวางจุดประสงคเชิงพฤติกรรมกับขอสอบเพื่อสํารวจ 
1.3  คาดัชนีความสอดคลองระหวางตัวลวงจากแบบทดสอบวินิจฉัยกบัขอบกพรองที่

ระบุ 
 2.  วิเคราะหคาํตอบผิดและขอบกพรองจากการทดสอบเพื่อสํารวจ 
 3.  คาความยาก (P) และคาอาํนาจจําแนก (B) ของขอสอบจากแบบทดสอบวินิจฉัย 
ทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทัง้ 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 1 
 4.  คาความยาก (P) และคาอาํนาจจําแนก (B) ของขอสอบจากแบบทดสอบวินิจฉัย 
ทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทัง้ 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 2 
 5.  คาสถิติพื้นฐานของแบบทดสอบวินิจฉยัทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง 
เศษสวน ทั้ง 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 2 
 6.  คาความเชือ่มั่นและคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวดัของแบบทดสอบวนิิจฉัย
ทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทัง้ 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 2 
 7.  คาความยาก (P) และคาอาํนาจจําแนก (B) ของขอสอบจากแบบทดสอบวินิจฉัย 
ทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทัง้ 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 3 
 8.  คาสถิติพื้นฐานของแบบทดสอบวินิจฉยัทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง 
เศษสวน ทั้ง 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 3 
 9.  คาความเชือ่มั่นและคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวดัของแบบทดสอบวนิิจฉัย
ทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทัง้ 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 3 
 10.  ขอบกพรองที่นักเรียนตอบผิดในแตละขอของแบบทดสอบวินิจฉยัทักษะการคิดคํานวณ
ทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทั้ง 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 3 
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ผลการวิเคราะหขอมูล 
 
 1.  ความตรงเชิงเนื้อหา (Content Validity) โดยไดจากผลการประเมินของผูเชี่ยวชาญดาน
เนื้อหา ซ่ึงแบงออกเปน 

1.1  คาดัชนีความสอดคลองระหวางเนื้อหากับจุดประสงคเชิงพฤติกรรม ทุกขอมีคาอยู
ระหวาง 0.50-1.00 กลาวคือ จุดประสงคเชงิพฤติกรรมทุกขอมีความสอดคลองกับเนือ้หาอยูใน
เกณฑดี ซ่ึงรายละเอียดเนื้อหาและจุดประสงคเชิงพฤติกรรมไดแสดงไวในภาคผนวก 

1.2  คาดัชนีความสอดคลองระหวางจุดประสงคเชิงพฤติกรรมกับขอสอบเพื่อสํารวจ ทุก
ขอมีคาอยูระหวาง 0.50-1.00 กลาวคือ ขอสอบทุกขอมีความสอดคลองกับจุดประสงคเชิงพฤติกรรม
อยูในเกณฑดี ซ่ึงรายละเอียดของความสอดคลองระหวางจุดประสงคเชงิพฤติกรรมกับขอสอบเพื่อ
สํารวจไดแสดงไวในภาคผนวก 

1.3  คาดัชนีความสอดคลองระหวางตัวลวงจากแบบทดสอบวินิจฉัย ซ่ึงดัดแปลงมาจาก
ขอสอบเพื่อสํารวจทั้ง 4 ฉบับ กับขอบกพรองที่ระบุ ทุกขอมีคาอยูระหวาง 0.50-1.00 กลาวคือ ตัว
ลวงทุกตัวมีความสอดคลองกบัขอบกพรองที่ระบุอยูในเกณฑดี ซ่ึงรายละเอียดของความสอดคลอง
ระหวางตัวลวงจากแบบทดสอบวินิจฉัยกบัขอบกพรองที่ระบุไดแสดงไวในภาคผนวก 
 
 2.  การทดสอบเพื่อสํารวจ 
 ผูวิจัยไดนําแบบทดสอบเพื่อสํารวจที่สรางขึ้น 4 ฉบับ เปนขอสอบแบบเติมคําและใหแสดง
วิธีทํา ซ่ึงใหนกัเรียนทําฉบับละ 40 คน จากกลุมตัวอยาง 160 คน แลวนําผลการทดสอบมาวิเคราะห
เพื่อรวบรวมคาํตอบผิด และหาขอบกพรองในการตอบผดินั้น คัดเลอืกคําตอบที่นักเรยีนสวนใหญ
ตอบผิด เพื่อใชสรางเปนตัวลวงขอละ 3 คําตอบ ดังแสดงในตาราง 18 - 21 
 
ตาราง 18 วิเคราะหคําตอบผดิและขอบกพรอง ในการตอบแบบทดสอบเพื่อสํารวจทกัษะการคิด

คํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ฉบับที่ 1 การบวกเศษสวน 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
5
2  2 -  เดาคําตอบ 

     
3
6  1 -  เดาคําตอบ 

1.1.1 1 

     
1
2  1 -  เดาคําตอบ 
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ตาราง 18 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
8
6  36 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
9
6  1 -  สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 

 2 

     
8
7  1 -  บวกผิดที่ตัวเศษ 

     
6
7  29 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
8
7  1 -  สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 

1 

     
9
7  1 -  สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 

     
5
7  31 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
5
11  2 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

2 

     
5
4  1 -  บวกผิดที่ตัวเศษ 

     
4
52  6 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

     
4
13  6 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

3 

     
16
22  3 -  เปลี่ยนการบวกเปนการคณูแลวทําดวยวิธีการคูณ 

     
7
34  8 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
7
63  3 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

1.2.1 

4 

     
7
30  2 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 
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ตาราง 18 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
18
15  17 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
9
3  5 -  นําเศษบวกเศษ สวนบวกสวน 

1 

     
6
3  1 -  นําเศษบวกเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคามากกวา 

     
50
35  13 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
15
5  4 -  นําเศษบวกเศษ สวนบวกสวน 

2 

     
5
5  3 -  นําเศษบวกเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคานอยกวา 

     
27
33  9 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
27
61  7 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

3 

     
9
11  4 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
48
116  3 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
12
25  3 

-  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 
-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

4 

     
12
29  2 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
8
25  3 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
4
18  2 -  นําเศษบวกเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคานอยกวา 

1.3.1 

5 

     
8
31  2 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 
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ตาราง 18 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
10
4  4 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
21
13  2 -  ทําเศษสวนใหเทากันผิด 

1 

     
3
4  2 -  นําเศษบวกเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคานอยกวา 

     
24
26  11 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
11
7  4 -  นําเศษบวกเศษ สวนบวกสวน 

2 

     
24
21  4 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
12
5  4 -  นําเศษบวกเศษ สวนบวกสวน 

     
7
5  2 -  นําเศษบวกเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคามากกวา 

3 

     
35
22  2 -  ทําเศษสวนใหเทากันผิด 

     
15
28  7 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
8
4  2 -  สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 

4 

     
15
55  1 -  บวกผิดที่ตัวเศษ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
28
117  5 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
4
17  2 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 

1.4.1 

5 

     
28
333  1 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 
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ตาราง 19 วิเคราะหคําตอบผดิและขอบกพรอง ในการตอบแบบทดสอบเพื่อสํารวจทกัษะการคิด
คํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ฉบับที่ 2 การลบเศษสวน 

 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
9
13  8 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
81
300  2 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

1 

     
4
91  1 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

     
5
9  6 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
5
12  3 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน

คําตอบ 

2.1.1 

2 

     
5
1  2 -  เดาคําตอบ 

     
8
2  10 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
8
3  3 -  ลบผิดที่ตัวเศษ 

1 

     
12
3  1 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
32
4  10 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
12
3  2 -  สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 

2.2.1 

2 

     
32
12  1 -  ทําเศษสวนใหเทากันผิด 
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ตาราง 19 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
18
3  11 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
2
1  5 -  ทําเปนเศษสวนอยางต่ําผิด 

3 

     
3
3  2 -  นําเศษลบเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคานอยกวา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
6
8  5 -  นําเศษลบเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคานอยกวา 

     
6
2  5 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

4 

     
12
4  4 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
8
4  6 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
32
16  5 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

 

5 

     
4
1  2 -  เดาคําตอบ 

     
2
4  3 -  นําเศษลบเศษ สวนลบสวน 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
35
5  2 -  ลบผิดที่ตัวเศษ 

1 

     
63
35  1 -  ลบผิดที่ตัวเศษ 

     
12
7  5 -  ทําเศษสวนใหเทากันผิด 

     
1
2  2 -  นําเศษลบเศษสวนลบสวน 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

2.3.1 

2 

     
3
1  2 -  ทําเศษสวนใหเทากันผิด 
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ตาราง 19 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     12 5 -  เดาคําตอบ 

     
1
0  2 -  เดาคําตอบ 

3 

     
7
2  1 -  นําเศษบวกเศษ สวนบวกสวน 

     
40
57  8 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
45
171  6 -  ทําเศษสวนใหเทากันผิด 

4 

     
40
65  2 -  ทําเศษสวนใหเทากันผิด 

     
15
0  9 -  ทําเศษสวนใหเทากันผิด 

     
5
1  2 -  เดาคําตอบ 

 

5 

     
5
2  1 -  นําเศษลบเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคามากกวา 

 
ตาราง 20 วิเคราะหคําตอบผดิและขอบกพรอง ในการตอบแบบทดสอบเพื่อสํารวจทกัษะการคิด

คํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ฉบับที่ 3 การคูณเศษสวน 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
5
10  23 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
2
15  5 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

3.1.1 1 

     
25
10  3 -  นําทั้งเศษและสวนคณูจํานวนเต็ม 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
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ตาราง 20 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
9
28  23 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
63
28  3 -  นําทั้งเศษและสวนคณูจํานวนเต็ม 

2 

     
2
2  2 -  เดาคําตอบ 

     
6
15  20 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
6
53  2 -  คูณผิดที่ตวัเศษ 

3 

     
24
15  2 -  นําทั้งเศษและสวนคณูจํานวนเต็ม 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
3
8  21 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
12
8  3 -  นําทั้งเศษและสวนคณูจํานวนเต็ม 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

4 

     
3
24  2 -  คูณผิดที่ตวัเศษ 

     
8
14  22 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
4
13  4 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

 

5 

     
16
14  3 -  นําทั้งเศษและสวนคณูจํานวนเต็ม 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
 



 80

ตาราง 20 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
3
16  11 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
6
4  6 

-  นําเฉพาะสวนที่เปนเศษสวนมาคํานวณโดยนํา
เศษและสวนมาคูณจํานวนเตม็ 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

1 

     
3
8  2 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 

     
4
15  12 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
4
3  6 -  นําเฉพาะสวนที่เปนเศษสวนมาคํานวณโดยนํา

เศษและสวนมาคูณจํานวนเตม็ 

2 

     
4
10  2 -  นําทั้งเศษและสวนมาคณูจาํนวนเต็ม 

     
5
85  9 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
10
15  5 -  เดาคําตอบ 

3 

     
5
23  2 -  คูณผิดที่ตวัเศษ 

     
5
27  9 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
20
3  7 -  เดาคําตอบ 

4 

     
5
14  3 -  คูณผิดที่ตวัเศษ 

     
8
315  6 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
8
110  4 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 

3.2.1 

5 

     
7
36  4 -  สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 
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ตาราง 20 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
15
6  14 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
9
10  3 -  สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

1 

     
6
10  1 

-  นําเศษคณูเศษสวนบวกสวน 
-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
24
14  20 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
16
18  3 -  คูณผิดทั้งเศษและสวน 

2 

     
16
21  2 -  ตัวคูณกลับเศษเปนสวนกลับสวนเปนเศษแลว

นํามาคูณดวยวธีิการคูณ 

     
7
2  12 -  นําเศษคณูเศษสวนเหมือนเดิม 

     
7
1  4 -  เดาคําตอบ 

3 

     
14
7  3 -  ตัวคูณกลับเศษเปนสวนกลับสวนเปนเศษแลว

นํามาคูณดวยวธีิการคูณ 

     
4
2  18 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
16
6  3 -  ตัวคูณกลับเศษเปนสวนกลับสวนเปนเศษแลว

นํามาคูณดวยวธีิการคูณ 

3.3.1 

4 

     
2
124  1 -  ทําเปนเศษสวนอยางต่ําผิด 
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ตาราง 20 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
15
4  6 -  ตัวคูณกลับเศษเปนสวนกลับสวนเปนเศษแลว

นํามาคูณดวยวธีิการคูณ 

     
4
1  2 -  เดาคําตอบ 

 5 

     
20
31  1 -  เดาคําตอบ 

     
6
22  11 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
2
11  5 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน

คําตอบ 

1 

     
36
132  1 -  ทําสวนใหเทากันกอนหาผลคูณดวยวิธีการคูณ 

     
24
45  8 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
4
9  5 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน

คําตอบ 

2 

     
4
121  4 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

     
15
24  9 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
3
8  5 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน

คําตอบ 

3 

     
15
19  4 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

     
56
69  7 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
27
23  5 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน

คําตอบ 

3.3.2 

4 

     
56
113  4 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 
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ตาราง 20 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
956
133  6 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
7
19  5 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน

คําตอบ 

 5 

     
56
221  4 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

     
8
9  14 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
8
6  4 -  นําเศษบวกเศษ สวนคณูสวน 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

1 

     
12
21  2 -  เดาคําตอบ 

     
18
22  9 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
18
12  6 -  เดาคําตอบ 

2 

     
6
11  3 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน

คําตอบ 

     
20
3  2 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 

     
5
7  2 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน

คําตอบ 

3 

     
7
5  2 -  เดาคําตอบ 

     
24
27  9 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
2
3  2 -  เดาคําตอบ 

3.3.3 

4 

     
6
11

 2 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน
คําตอบ 
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ตาราง 20 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
12
40  14 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
6
32  5 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

1 

     
10
12  4 -  สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 

     
12
40  9 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
6
32  3 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

2 

     
3
8  2 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน

คําตอบ 

     
32
126  9 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

    
32
330  4 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

3 

     
8
9  3 -  เดาคําตอบ 

     
9
32  7 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
9
395  4 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

4 

     
3
8  2 -  นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปน

คําตอบ 

    
36
530  3 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

     
36
120  2 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

3.3.4 

5 

     
36
1005  2 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
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ตาราง 21 วิเคราะหคําตอบผดิและขอบกพรอง ในการตอบแบบทดสอบเพื่อสํารวจทกัษะการคิด
คํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ฉบับที่ 4 การหารเศษสวน 

 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
1
4  15 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
2
4  5 -  นําทั้งเศษและสวนคณูจํานวนเต็ม 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

1 

     
2
2  3 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
2
15  17 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
3
10  4 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

2 

     
15
2  1 -  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนที่ตวัตั้งแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
3
45  13 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
5
27  5 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

3 

     
9
45  4 -  เดาคําตอบ 

     
4
56  13 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
7
32  3 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

4.1.1 

4 

     
4
57  2 -  คูณผิดที่ตวัเศษ 
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ตาราง 21 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
2
81  13 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
81
2  5 -  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนที่ตวัตั้งแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

 5 

     
9
18  5 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ,ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
5
18  6 

-  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนที่ตวัตั้งแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
6
15  4 

-  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

1 

     
6
30  2 -  เดาคําตอบ 

     
3
20  4 

-  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนที่ตวัตั้งแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
5
15  2 -  เดาคําตอบ 

2 

     
12
5  1 -  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนทั้งตวัตั้งและ

ตัวหารแลวคูณดวยวิธีการคณู 

     
2
15  7 

-  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนที่ตวัตั้งแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
3
10  5 

-  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

4.2.1 

3 

     
15
14  2 -  เดาคําตอบ 
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ตาราง 21 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
3
7  7 

-  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
1
21  5 

-  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนที่ตวัตั้งแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

4 

     
7
3  2 -  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนทั้งตวัตั้งและ

ตัวหารแลวคูณดวยวิธีการคณู 

     
7
32  7 

-  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
8
28  6 

-  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

 

5 

     
4
56  2 -  เดาคําตอบ 

     
9
10  10 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
3
10  5 -  นําเศษคณูเศษ สวนเหมือนเดิม 

4.3.1 1 

     
6
15  3 

-  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนที่ตวัตั้งแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
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ตาราง 21 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
25
111  7 -  เดาคําตอบ 

     
0
91  5 -  เดาคําตอบ 

2 

     
20
45  3 

-  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนทั้งตวัตั้งและ
ตัวหารแลวคูณดวยวิธีการคณู 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
8
14  10 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
8
81  5 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

3 

     
6
81  3 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

     
15
16  9 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
6
40  2 

-  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนทั้งตวัตั้งและ
ตัวหารแลวคูณดวยวิธีการคณู 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

4 

     
40
6  1 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
14
24  14 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
14
11  4 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

 

5 

     
56
6  4 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 
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ตาราง 21 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
18
25  12 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
30
15  9 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

1 

     
12
15  1 -  ไมทําจํานวนคละเปนเศษเกิน 

     
45
72  8 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
120
27  7 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

2 

     
18
42  3 -  ไมทําจํานวนคละเปนเศษเกิน 

     
60
53  8 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 

     
153
30  6 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

3 

     
45
40

 2 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 

     
30
33  6 

-  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
30
35  4 

-  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  คูณผิดที่ตวัเศษ 
-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

4.3.2 

4 

     
25
21  2 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 
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ตาราง 21 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
30
92  9 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
25
24  2 -  กลับสวนเปนเศษกลับเศษเปนสวนเฉพาะสวนที่

เปนเศษสวนแลวคูณดวยวิธีการคูณ 

 5 

     
30
16  2 -  เดาคําตอบ 

     
12
10  9 

-  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
6
20  8 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

1 

     
6
8  5 -  ไมทําจํานวนคละเปนเศษเกิน 

     
72
55  10 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
40
99  7 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

2 

     
72
40  5 -  ไมทําจํานวนคละเปนเศษเกิน 

     
72
220  8 

-  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

     
40
396  3 -  ทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 

-  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

4.3.3 

3 

     
40
36  3 -  ไมทําจํานวนคละเปนเศษเกิน 
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ตาราง 21 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
77
306  8 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
63
66  3 -  ไมทําจํานวนคละเปนเศษเกิน 

4 

     
63
34  1 -  คูณผิดที่ตวัเศษ 

     
35
76  9 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
28
95  3 -  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

 

5 

     
35
10  3 -  เดาคําตอบ 

     
24
110  9 

-  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว
คูณดวยวิธีการคูณ 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
66
44  6 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

1 

     
18
20  2 -  ไมทําจํานวนคละเปนเศษเกิน 

     
132
584  6 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
132
54  2 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

4.3.4 

2 

     
54
112  2 -  เดาคําตอบ 
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ตาราง 21 (ตอ) 
 
จุดประสงคที ่ ขอที่ คําตอบผิด ความถี่ ขอบกพรอง 

     
36
660  5 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
40
360  2 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 

3 

     
99
240  2 -  ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 

-  ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 

     
110
336  7 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
44
70  2 -  เดาคําตอบ 

4 

     
900
299  2 -  ทําจํานวนคละเปนเศษเกนิผิด 

     
128
372  5 -  เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลว

คูณดวยวิธีการคูณ 

     
16
80  2 -  เดาคําตอบ 

 

5 

     
4
8  2 -  เดาคําตอบ 

 
 3.  คาความยาก (P) และคาอาํนาจจําแนก (B) ของขอสอบจากแบบทดสอบวินิจฉัยทกัษะ
การคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทั้ง 4 ฉบบั จากการทดสอบครั้งที่ 1 
 ผูวิจัยนําคะแนนจากการทดสอบครั้งที่ 1 มาคํานวณหาคาความยากและคาอํานาจจําแนก 
โดยใชสูตรของเบรนแนน ไดคาความยากและคาอํานาจจําแนก ดังแสดงในตาราง 22 
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ตาราง 22 คาความยาก (P) และคาอํานาจจาํแนก (B) ของขอสอบในแบบทดสอบวินิจฉัยทั้ง 4 ฉบับ 
จากการทดสอบครั้งที่ 1 

 
ฉบับที่ จุดประสงคที ่ ขอที่ P B 

1.1.1 1 .80       1.00 
1.2.1 2 .28       1.00 
1.3.1 3 

4 
5 
6 

.28 

.20 

.78 

.25 

.91 
 .53 
.28 
.78 

1 

1.4.1 7 
8 
9 

.20 

.25 

.38 

.84 

.79 

.66 
2.1.1 1 .20       1.00 
2.2.1 2 

3 
4 

          *5 
6 

.60 

.53 

.45 

.13 

.28 

.42 

.50 

.05 

.39 

.76 

2 

2.3.1 7 
8 
9 

10 

.30 

.28 

.53 

.23 

.82 

.66 

.36 

.32 
3.1.1 1 

2 
          *3 

.23 

.28 

.18 

.86 

.81 

.92 
3.2.1 4 

5 
6 

.25 

.21 

.24 

.79 

.84 

.82 

3 

3.3.1 7 
8 

.30 

.65 
.90 
.45 
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ตาราง 22 (ตอ) 
 

ฉบับที่ จุดประสงคที ่ ขอที่ P B 
3.3.2           *9 

10 
11 
12 

.18 

.23 

.46 

.23 

.53 

.84 

.23 

.84 
3.3.3 13 

*14 
15 
16 

.35 

.18 

.38 

.23 

.68 
      -.18 

.66 

.82 

 

3.3.4 *17 
18 
19 

*20 

.05 

.23 

.38 

.15 

      -.05 
.79 
.64 
.87 

4.1.1 1 
2 
3 
4 

.28 

.30 

.30 

.23 

.83 

.57 

.57 

.66 
4.2.1 5 

6 
          *7 

8 

.23 

.23 

.13 

.28 

.84 

.84 
      -.14 

.78 
4.3.1           *9 

*10 
*11 
*12 

.31 

.23 

.15 

.18 

      -.30 
      -.23 
      -.15 
      -.18 

4 

4.3.2 *13 
*14 
*15 

.23 

.05 

.26 

      -.23 
      -.05 
      -.25 
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ตาราง 22 (ตอ) 
 

ฉบับที่ จุดประสงคที ่ ขอที่ P B 
 *16 

*17 
.46 
.44 

      -.45 
      -.43 

4.3.3 18 
19 
20 
21 

.21 

.44 

.26 

.28 

.32 

.61 

.79 

.76 

 

4.3.4 22 
23 
24 
25 
26 

.31 

.21 

.31 

.28 

.46 

.40 

.14 

.76 

.78 

.59 
* หมายถึง ขอสอบที่ไมผานเกณฑ 
 
 จากตาราง 22 แสดงใหเห็นคาความยากและคาอํานาจจาํแนกของขอสอบในแบบทดสอบ
แตละฉบับ สรุปไดดังนี ้
 แบบทดสอบฉบับที่ 1 การบวกเศษสวน จํานวน 9 ขอ มีคาความยากตั้งแต .20 - .80  
คาอํานาจจําแนกตั้งแต .28 - 1.00 
 แบบทดสอบฉบับที่ 2 การลบเศษสวน จาํนวน 10 ขอ มีคาความยากตั้งแต .13 - .60  
คาอํานาจจําแนกตั้งแต .05 - 1.00 คัดเลือกไวทดสอบครัง้ที่ 2 จํานวน 9 ขอ มีคาความยากตั้งแต  
.20 - .60 คาอํานาจจําแนกตั้งแต .05 - 1.00 
 แบบทดสอบฉบับที่ 3 การคูณเศษสวน จาํนวน 20 ขอ มีคาความยากตั้งแต .05 - .65 
 คาอํานาจจําแนกตั้งแต -.18 - .92 คัดเลือกไวทดสอบครัง้ที่ 2 จํานวน 15 ขอ มีคาความยากตั้งแต  
.21 - .65 คาอํานาจจําแนกตั้งแต .23 - .90 
 แบบทดสอบฉบับที่ 4 การหารเศษสวน จํานวน 26 ขอ มีคาความยากตั้งแต .05 - .46 
 คาอํานาจจําแนกตั้งแต -.30 - .84 คัดเลือกไวทดสอบครัง้ที่ 2 จํานวน 16 ขอ มคีาความยากตั้งแต  
.21 - .46 คาอํานาจจําแนกตั้งแต .14 - .84 
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 4. คาความยาก (P) และคาอํานาจจําแนก (B) ของขอสอบจากแบบทดสอบวินิจฉยัทักษะ
การคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทั้ง 4 ฉบบั จากการทดสอบครั้งที่ 2 
 ผูวิจัยนําคะแนนจากการทดสอบครั้งที่ 2 มาคํานวณหาคาความยากและคาอํานาจจําแนก 
โดยใชสูตรของเบรนแนน ไดคาความยากและคาอํานาจจําแนก ดังแสดงในตาราง 23 
 
ตาราง 23 คาความยาก (P) และคาอํานาจจาํแนก (B) ของขอสอบในแบบทดสอบวินิจฉัยทั้ง 4 ฉบับ 

จากการทดสอบครั้งที่ 2 
 

ฉบับที่ จุดประสงคที ่ ขอที่ P B 
1.1.1 1 .80       1.00 
1.2.1 2 .58       1.00 
1.3.1 3 

4 
5 
6 

.30 

.30 

.46 

.30 

.78 

.50 

.61 

.22 

1 

1.4.1 7 
8 
9 

.23 

.40 

.30 

.84 

.65 

.76 
2.1.1 1 .23       1.00 
2.2.1 2 

3 
4 
5 

.33 

.63 

.20 

.38 

.79 

.44 

.94 

.34 

2 

2.3.1 6 
7 
8 
9 

.25 

.28 

.58 

.33 

.97 

.65 

.12 

.87 
3.1.1 1 

         *2 
.23 
.15 

.86 

.94 
3 

3.2.1 3 
4 

.23 

.23 
.84 
.84 
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ตาราง 23 (ตอ) 
 

ฉบับที่ จุดประสงคที ่ ขอที่ P B 
 5 .33 .73 

3.3.1 6 
7 

.43 

.65 
.85 
.52 

3.3.2 8 
9 

10 

.38 

.23 

.43 

.66 

.82 

.61 
3.3.3 11 

12 
13 

.40 

.35 

.45 

.65 

.70 

.59 

 

3.3.4 14 
15 

.45 

.28 
.61 
.81 

4.1.1 1 
2 
3 
4 

.35 

.30 

.23 

.28 

.87 

.93 

.63 

.70 
4.2.1 5 

6 
7 

.40 

.51 

.35 

.83 

.69 

.90 
4.3.3 8 

9 
*10 
11 

.25 

.28 

.18 

.25 

.91 

.71 

.48 

.56 

4 

4.3.4 12 
13 
14 
15 
16 

.23 

.23 

.36 

.28 

.33 

.84 

.84 

.34 

.78 

.73 
* หมายถึง ขอสอบที่ไมผานเกณฑ 
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 จากตาราง 23 แสดงใหเห็นคาความยากและคาอํานาจจาํแนกของขอสอบในแบบทดสอบ
แตละฉบับ สรุปไดดังนี ้
 แบบทดสอบฉบับที่ 1 การบวกเศษสวน จํานวน 9 ขอ มีคาความยากตั้งแต .23 - .80  
คาอํานาจจําแนกตั้งแต .22 - 1.00 
 แบบทดสอบฉบับที่ 2 การลบเศษสวน จาํนวน 9 ขอ มีคาความยากตัง้แต .20 - .63  
คาอํานาจจําแนกตั้งแต .12 - 1.00 
 แบบทดสอบฉบับที่ 3 การคูณเศษสวน จาํนวน 15 ขอ มีคาความยากตั้งแต .15 - .65  
คาอํานาจจําแนกตั้งแต .52 - .94 คัดเลือกไวทดสอบครั้งที่ 3 จํานวน 14 ขอ มีคาความยากตั้งแต  
.23 - .65 คาอํานาจจําแนกตั้งแต .52 - .86 
 แบบทดสอบฉบับที่ 4 การหารเศษสวน จํานวน 16 ขอ มีคาความยากตั้งแต .18 - .51  
คาอํานาจจําแนกตั้งแต .34 - .93 คัดเลือกไวทดสอบครั้งที่ 3 จํานวน 15 ขอ มีคาความยากตั้งแต  
.23 - .51 คาอํานาจจําแนกตั้งแต .34 - .93 
 
 5.  คาสถิติพื้นฐานของแบบทดสอบวินิจฉยัทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง 
เศษสวน ทั้ง 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 2 
 ผูวิจัยนําคะแนนจากการทดสอบครั้งที่ 2 มาคํานวณหาคาคะแนนเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบน
มาตรฐาน ปรากฏผลดังแสดงในตาราง 24 
 
ตาราง 24 คาสถิติพื้นฐานของแบบทดสอบวินิจฉยัทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง      

เศษสวน ทั้ง 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 2 
 

ฉบับที่ K C xX x S.D. 
1 
2 
3 
4 

9 
9 
15 
16 

6 
6 
10 
11 

3.65 
3.18 
5.18 
4.75 

1.69 
2.35 
3.02 
3.64 

 
 จากตาราง 24 แสดงใหเห็นวา คะแนนเฉลี่ย (X ) ของแบบทดสอบทุกฉบับมีคาต่ํากวา
คร่ึงหนึ่งของคะแนนเต็ม และเมื่อนํามาเปรยีบเทียบกับคะแนนเกณฑปรากฎวา  คะแนนเฉลี่ย (X ) 
ของแบบทดสอบทุกฉบับมีคาต่ํากวาคะแนนเกณฑ สําหรับคาความเบี่ยงเบนมาตรฐานของ
แบบทดสอบ ปรากฏวาแบบทดสอบที่มีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) สูงที่สุด คือ แบบทดสอบ
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ฉบับที่ 4 การหารเศษสวน คือ มีคาเทากับ 3.64 และแบบทดสอบที่มีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
(S.D.) ต่ําที่สุด คือ แบบทดสอบฉบับที่ 1 การบวกเศษสวน คือ มีคาเทากับ 1.69 
 
 6.  คาความเชือ่มั่นและคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวดัของแบบทดสอบวนิิจฉัย
ทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทัง้ 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 2 

ผูวิจัยนําคะแนนจากการทดสอบครั้งที่ 2 มาคํานวณหาคาความเชื่อมั่นโดยใชสูตร Binomial 
ของโลเวทท และคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวดัของแบบทดสอบวินิจฉัยทัง้ 4 ฉบับ 
ปรากฏผลดังแสดงในตาราง 25 
 
ตาราง 25 คาความเชื่อมั่นและคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวดัของแบบทดสอบวินิจฉยั

ทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทัง้ 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 2 
 

แบบทดสอบฉบับที่ ccr  measSE  
1.  การบวกเศษสวน 
2.  การลบเศษสวน 
3.  การคูณเศษสวน 
4.  การหารเศษสวน 

.77 

.88 

.91 

.95 

.81 

.81 

.91 

.81 
 
 จากตาราง 25 แสดงคาความเชื่อมั่นของแบบทดสอบวินิจฉัยทักษะการคดิคํานวณทาง
คณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทั้ง 4 ฉบับ เมื่อคํานวณโดยใชสูตร Binomial ของโลเวททมีคาตั้งแต  
.77 - .95 จะเหน็ไดวาแบบทดสอบทุกฉบับมีคาความเชือ่มั่นอยูในระดับสูง สําหรับคา 
ความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวัดของแบบทดสอบ ปรากฏวาแบบทดสอบฉบับที่ 1 - 4 มีคา 
เทากับ .81, .81, .91 และ .81 ตามลําดับ 
 
 7.  คาความยาก (P) และคาอาํนาจจําแนก (B) ของขอสอบจากแบบทดสอบวินิจฉัยทกัษะ
การคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทั้ง 4 ฉบบั จากการทดสอบครั้งที่ 3 
 ผูวิจัยนําคะแนนจากการทดสอบครั้งที่ 3 มาคํานวณหาคาความยากและคาอํานาจจําแนก 
โดยใชสูตรของเบรนแนน ไดคาความยากและคาอํานาจจําแนก ดังแสดงในตาราง 26 
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ตาราง 26 คาความยาก (P) และคาอํานาจจาํแนก (B) ของขอสอบในแบบทดสอบวินิจฉัยทั้ง 4 ฉบับ 
จากการทดสอบครั้งที่ 3 

 
ฉบับที่ จุดประสงคที ่ ขอที่ P B 

1.1.1 1 .75       1.00 
1.2.1 2 .41       1.00 
1.3.1 3 

4 
5 
6 

.24 

.30 

.51 

.20 

.54 

.47 

.55 

.65 

1 

1.4.1 7 
8 
9 

.21 

.33 

.22 

.81 

.70 

.81 
2.1.1 1 .21       1.00 
2.2.1 2 

3 
4 
5 

.30 

.48 

.21 

.20 

.69 

.48 

.88 

.06 

2 

2.3.1 6 
7 
8 
9 

.24 

.31 

.45 

.20 

.77 

.81 

.34 

.51 
3.1.1 1 .21       1.00 
3.2.1 2 

3 
4 

.21 

.22 

.20 

.88 

.87 

.90 
3.3.1 5 

6 
.24 
.54 

.95 

.58 

3 

3.3.2 7 
8 
9 

.24 

.41 

.24 

.80 

.62 

.80 
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ตาราง 26 (ตอ) 
 

ฉบับที่ จุดประสงคที ่ ขอที่ P B 
3.3.3 10 

11 
12 

.33 

.22 

.24 

.69 

.80 

.78 

 

3.3.4 13 
14 

.28 

.40 
.79 
.66 

4.1.1 1 
2 
3 
4 

.21 

.20 

.21 

.21 

.88 

.63 

.80 

.71 
4.2.1 5 

6 
7 

.30 

.28 

.32 

.80 

.82 

.77 
4.3.3 8 

9 
10 

.29 

.25 

.20 

.75 

.79 

.85 

4 

4.3.4 11 
12 
13 
14 
15 

.20 

.20 

.22 

.23 

.20 

.83 

.48 

.80 

.45 

.83 
 
 จากตาราง 26 แสดงใหเห็นคาความยากและคาอํานาจจาํแนกของขอสอบในแบบทดสอบ
แตละฉบับ สรุปไดดังนี ้
 แบบทดสอบฉบับที่ 1 การบวกเศษสวน จํานวน 9 ขอ มีคาความยากตั้งแต .20 - .75  
คาอํานาจจําแนกตั้งแต .47 - 1.00 
 แบบทดสอบฉบับที่ 2 การลบเศษสวน จาํนวน 9 ขอ มีคาความยากตัง้แต .20 - .48  
คาอํานาจจําแนกตั้งแต .06 - 1.00 
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 แบบทดสอบฉบับที่ 3 การคูณเศษสวน จาํนวน 14 ขอ มีคาความยากตั้งแต .20 - .54  
คาอํานาจจําแนกตั้งแต .58 - 1.00 
 แบบทดสอบฉบับที่ 4 การหารเศษสวน จํานวน 15 ขอ มีคาความยากตั้งแต .20 - .32  
คาอํานาจจําแนกตั้งแต .45 - .88 
 
 8.  คาสถิติพื้นฐานของแบบทดสอบวินิจฉยัทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง 
เศษสวน ทั้ง 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 3 
 ผูวิจัยนําคะแนนจากการทดสอบครั้งที่ 3 มาคํานวณหาคาคะแนนเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบน
มาตรฐาน ปรากฏผลดังแสดงในตาราง 27 
 
ตาราง 27 คาสถิติพื้นฐานของแบบทดสอบวินิจฉยัทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง 

เศษสวน ทั้ง 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 3 
 

ฉบับที่ K C xX x S.D. 
1 
2 
3 
4 

9 
9 
14 
15 

6 
6 
10 
10 

3.15 
2.58 
3.95 
3.51 

1.66 
1.52 
2.17 
2.61 

 
 จากตาราง 27 แสดงใหเห็นวา คะแนนเฉลี่ย (X ) ของแบบทดสอบทุกฉบับมีคาต่ํากวา
คร่ึงหนึ่งของคะแนนเต็ม และเมื่อนํามาเปรยีบเทียบกับคะแนนเกณฑปรากฎวา  คะแนนเฉลี่ย (X ) 
ของแบบทดสอบทุกฉบับมีคาต่ํากวาคะแนนเกณฑ สําหรับคาความเบี่ยงเบนมาตรฐานของ
แบบทดสอบ ปรากฏวาแบบทดสอบที่มีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) สูงที่สุด คือ แบบทดสอบ
ฉบับที่ 4 การหารเศษสวน คือ มีคาเทากับ 2.61 และแบบทดสอบที่มีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
(S.D.) ต่ําที่สุด คือ แบบทดสอบฉบับที่ 2 การลบเศษสวน คือ มีคาเทากับ 1.52 
 
 9.  คาความเชือ่มั่นและคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวดัของแบบทดสอบวนิิจฉัย
ทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทัง้ 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 3 

ผูวิจัยนําคะแนนจากการทดสอบครั้งที่ 3 มาคํานวณหาคาความเชื่อมั่นโดยใชสูตร Binomial 
ของโลเวทท และคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวดัของแบบทดสอบวินิจฉัยทัง้ 4 ฉบับ 
ปรากฏผลดังแสดงในตาราง 28 
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ตาราง 28 คาความเชื่อมั่นและคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวดัของแบบทดสอบวินิจฉยั
ทักษะการคิดคํานวณทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทัง้ 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 3 

 
แบบทดสอบฉบับที่ ccr  measSE  

1.  การบวกเศษสวน 
2.  การลบเศษสวน 
3.  การคูณเศษสวน 
4.  การหารเศษสวน 

.82 

.87 

.93 

.95 

.70 

.55 

.57 

.58 
 
 จากตาราง 28 แสดงคาความเชื่อมั่นของแบบทดสอบวินิจฉัยทักษะการคดิคํานวณทาง
คณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทั้ง 4 ฉบับ เมื่อคํานวณโดยใชสูตร Binomial ของโลเวททมีคาตั้งแต  
.82 - .95 จะเหน็ไดวาแบบทดสอบทุกฉบับมีคาความเชือ่มั่นอยูในระดับสูง สําหรับคา 
ความคลาดเคลื่อนมาตรฐานในการวัดของแบบทดสอบ ปรากฏวาแบบทดสอบฉบับที่ 1 - 4 มีคา 
เทากับ .70, .55, .57 และ .58 ตามลําดับ 
 
 10. ขอบกพรองที่นักเรียนตอบผิดในแตละขอของแบบทดสอบวินิจฉยัทักษะการคิดคํานวณ
ทางคณิตศาสตร เร่ือง เศษสวน ทั้ง 4 ฉบับ จากการทดสอบครั้งที่ 3 
 ผูวิจัยนําแบบทดสอบวินิจฉยัทั้ง 4 ฉบับมาพิจารณาหาขอบกพรองที่นักเรียนตอบผิดวา 
นักเรียนทําอยางไรหรือนักเรียนใชวิธีการใดในการแกปญหาโดยนําผลการทดสอบเพื่อสํารวจมา
ประกอบการพิจารณา ดังแสดงในตารางที่ 29 - 32 

10.1  ผลการวินิจฉัยพบขอบกพรองจากการตอบแบบทดสอบฉบับที่ 1 การบวกเศษสวน 
จํานวน 13 ประเภท โดยกําหนดสัญลักษณแทนขอบกพรองแตละประเภท ดังนี ้

ก1 แทน เดาคําตอบ 
ก2 แทน บวกผิดที่ตวัเศษ 
ก3 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
ก4 แทน สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 
ก5 แทน ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ 
ก6 แทน ทําเศษเกนิเปนจํานวนคละผิด 
ก7 แทน ทําจํานวนคละเปนเศษเกินผิด 
ก8 แทน นําเศษบวกเศษ สวนบวกสวน 
ก9 แทน นําเศษบวกเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคานอยกวา 



 104

ก10 แทน นําเศษบวกเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคามากกวา 
ก11 แทน บวกผิดที่ตวัเศษและไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ 
ก12 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
ก13 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 
 

ตาราง 29 ขอบกพรองที่นักเรียนเลือกตอบผิดในการตอบแบบทดสอบฉบับที่ 1 การบวกเศษสวน 
จากการทดสอบครั้งที่ 3 

 

จุดประสงคที ่ ขอที่ R W ขอบกพรอง จํานวนนักเรียน 
ที่เลือกตอบ 

เปอรเซ็นตของ 
การเลือกตอบ 

ข ก ก1 94 74.0 
 ค ก1 13 10.2 

1.1.1 1 

 ง ก1 13 10.2 
ง ก ก7 11 8.7 
 ข ก5 32 25.2 

1.2.1 2 

 ค ก6 32 25.2 
ค ก ก10 25 19.7 
 ข ก8 50 39.4 

3 

 ง ก3 22 17.3 
ค ก ก5 50 39.4 
 ข ก12 18 14.2 

4 

 ง ก3 21 16.5 
ค ก ก5 22 17.3 
 ข ก12 19 15.0 

5 

 ง ก13 21 16.5 
ง ก ก9 41 32.3 
 ข ก5 23 18.1 

1.3.1 

6 

 ค ก6 37 29.1 
ค ก ก8 62 48.8 
 ข ก12 22 17.3 

1.4.1 7 

 ง ก3 15 11.8 
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ตาราง 29 (ตอ) 
 

จุดประสงคที ่ ขอที่ R W ขอบกพรอง จํานวนนักเรียน 
ที่เลือกตอบ 

เปอรเซ็นตของ 
การเลือกตอบ 

ง ก ก4 46 36.2 
 ข ก5 24 18.9 

8 

 ค ก11 15 11.8 
ง ก ก7 32 25.2 
 ข ก5 22 17.3 

 

9 

 ค ก6 43 33.9 
 
 จากตาราง 29 ขอบกพรองในเรื่องการบวกเศษสวนของนักเรียน โดยพิจารณาจาก
เปอรเซ็นตของการเลือกตอบผิดในแตละตัวเลือกที่เกินรอยละ 20 มีดงันี้ คือ 

ก1 เดาคําตอบ 
ก4 สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 
ก5 ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ 
ก6 ทําเศษเกนิเปนจํานวนคละผิด 
ก7 ทําจํานวนคละเปนเศษเกินผิด 
ก8 นําเศษบวกเศษ สวนบวกสวน 
ก9 นําเศษบวกเศษ สวนเลือกใชตัวที่มีคานอยกวา 

 
10.2  ผลการวินิจฉัยพบขอบกพรองจากการตอบแบบทดสอบฉบับที่ 2 การลบเศษสวน 

จํานวน 14 ประเภท โดยกําหนดสัญลักษณแทนขอบกพรองแตละประเภท ดังนี ้
ข1 แทน เดาคําตอบ 
ข2 แทน ลบผิดที่ตัวเศษ 
ข3 แทน นําเศษลบเศษ สวนลบสวน 
ข4 แทน ทําเศษสวนใหเทากันผิด 
ข5 แทน ทําเปนเศษสวนอยางต่ําผิด 
ข6 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
ข7 แทน สับเพราเรื่องการเขียนตวัเลข 
ข8 แทน ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ 
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ข9 แทน นําเศษบวกเศษ สวนบวกสวน 
ข10 แทน นําเศษลบเศษ สวนเลือกใชตวัที่มีคานอยกวา 
ข11 แทน นําเศษลบเศษ สวนเลือกใชตวัที่มีคามากกวา 
ข12 แทน นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปนคําตอบ 
ข13 แทน นําเศษลบเศษ สวนลบสวนและไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
ข14 แทน ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละและนําเศษลบเศษ สวนเลือกใชตวั 

ที่มีคานอยกวา 
 
ตาราง 30 ขอบกพรองที่นักเรียนเลือกตอบผิดในการตอบแบบทดสอบฉบับที่ 2 การลบเศษสวน  

จากการทดสอบครั้งที่ 3 
 

จุดประสงคที ่ ขอที่ R W ขอบกพรอง จํานวนนักเรียน 
ที่เลือกตอบ 

เปอรเซ็นตของ 
การเลือกตอบ 

ง ก ข1 38 30.4 
 ข ข8 39 31.2 

2.1.1 1 

 ค ข12 21 16.8 
ก ข ข6 56 44.8 
 ค ข2 20 16.0 

2 

 ง ข6 12 9.6 
ก ข ข7 17 13.6 
 ค ข6 30 24.0 

3 

 ง ข4 19 15.2 
ข ก ข5 4 3.2 
 ค ข14 65 52.0 

4 

 ง ข6 30 24.0 
ก ข ข1 40 32.0 
 ค ข6 34 27.2 

2.2.1 

5 

 ง ข6 25 20.0 
ค ก ข4 15 12.0 
 ข ข13 65 52.0 

2.3.1 6 

 ง ข4 14 11.2 
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ตาราง 30 (ตอ) 
 

จุดประสงคที ่ ขอที่ R W ขอบกพรอง จํานวนนักเรียน 
ที่เลือกตอบ 

เปอรเซ็นตของ 
การเลือกตอบ 

ค ก ข1 15 12.0 
 ข ข1 63 50.4 

7 

 ง ข9 7 5.6 
ค ก ข8 30 24.0 
 ข ข4 17 13.6 

8 

 ง ข4 21 16.8 
ง ก ข4 32 25.6 
 ข ข1 40 32.0 

 

9 

 ค ข11 28 22.4 
 
 จากตาราง 30 ขอบกพรองในเรื่องการลบเศษสวนของนกัเรียน โดยพิจารณาจากเปอรเซ็นต
ของการเลือกตอบผิดในแตละตัวเลือกที่เกินรอยละ 20 มีดังนี้ คือ 

ข1 เดาคําตอบ 
ข3 นําเศษลบเศษ สวนลบสวน 
ข4 ทําเศษสวนใหเทากันผิด 
ข6 ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
ข8 ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ 
ข10 นําเศษลบเศษ สวนเลือกใชตวัที่มีคานอยกวา 
ข11 นําเศษลบเศษ สวนเลือกใชตวัที่มีคามากกวา 
ข13 นําเศษลบเศษ สวนลบสวนและไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
ข14 ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละและนําเศษลบเศษ สวนเลือกใชตวัที่มีคา

นอยกวา 
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10.3  ผลการวินิจฉัยพบขอบกพรองจากการตอบแบบทดสอบฉบับที่ 3 การคูณเศษสวน 
จํานวน 16 ประเภท โดยกําหนดสัญลักษณแทนขอบกพรองแตละประเภท ดังนี ้

ค1 แทน เดาคําตอบ 
ค2 แทน คูณผิดที่ตัวเศษ 
ค3 แทน นําเศษบวกเศษ สวนคณูสวน 
ค4 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
ค5 แทน ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ 
ค6 แทน ทําเศษเกนิเปนจํานวนคละผิด 
ค7 แทน ทําจํานวนคละเปนเศษเกินผิด 
ค8 แทน นําเศษคณูเศษสวนเหมือนเดมิ 
ค9 แทน นําทั้งเศษและสวนคูณจาํนวนเต็ม 
ค10 แทน นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปนคําตอบ 
ค11 แทน ตัวคูณกลับเศษเปนสวนกลับสวนเปนเศษแลวนํามาคณูดวยวิธี 

การคูณ 
ค12 แทน นําเฉพาะสวนที่เปนเศษสวนมาคํานวณโดยนําเศษและสวนคูณ 

จํานวนเต็ม 
ค13 แทน นําเศษบวกเศษ สวนคณูสวนและไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
ค14 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
ค15 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและนําทั้งเศษและสวนคูณจํานวนเต็ม 
ค16 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและนําเฉพาะสวนที่เปนเศษสวนมา 

คํานวณโดยนาํเศษและสวนคูณจํานวนเตม็ 
 
ตาราง 31 ขอบกพรองที่นักเรียนเลือกตอบผิดในการตอบแบบทดสอบฉบับที่ 3 การคูณเศษสวน 

จากการทดสอบครั้งที่ 3 
 

จุดประสงคที ่ ขอที่ R W ขอบกพรอง จํานวนนักเรียน 
ที่เลือกตอบ 

เปอรเซ็นตของ 
การเลือกตอบ 

ค ก ค14 59 47.6 
 ข ค15 21 16.9 

3.1.1 1 

 ง ค2 18 14.5 
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ตาราง 31 (ตอ) 
 

จุดประสงคที ่ ขอที่ R W ขอบกพรอง จํานวนนักเรียน 
ที่เลือกตอบ 

เปอรเซ็นตของ 
การเลือกตอบ 

ง ก ค16 42 33.9 
 ข ค7 43 34.7 

2 

 ค ค5 13 10.5 
ก ข ค1 52 41.9 
 ค ค5 23 18.5 

3 

 ง ค2 22 17.7 
ง ก ค1 56 45.2 
 ข ค5 23 18.5 

3.2.1 

4 

 ค ค2 20 16.1 
ค ก ค1 10 8.1 
 ข ค8 54 43.5 

5 

 ง ค11 30 24.2 
ข ก ค1 13 10.5 
 ค ค11 28 22.6 

3.3.1 

6 

 ง ค1 16 12.9 
ค ก ค10 21 16.9 
 ข ค14 42 33.9 

7 

 ง ค6 31 25.0 
ค ก ค10 25 20.2 
 ข ค5 27 21.8 

8 

 ง ค6 21 16.9 
ค ก ค10 27 21.8 9 
 ข ค14 23 18.5 

3.3.2 

  ง ค6 44 35.5 
ค ก ค13 30 24.2 
 ข ค5 19 15.3 

3.3.3 10 

 ง ค1 34 27.4 
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ตาราง 31 (ตอ) 
 

จุดประสงคที ่ ขอที่ R W ขอบกพรอง จํานวนนักเรียน 
ที่เลือกตอบ 

เปอรเซ็นตของ 
การเลือกตอบ 

ง ก ค7 53 42.7 
 ข ค1 19 15.3 

11 

 ค ค10 24 19.4 
ค ก ค1 18 14.5 
 ข ค10 28 22.6 

 

12 

 ง ค4 47 37.9 
ค ก ค1 32 25.8 
 ข ค14 33 26.6 

13 

 ง ค6 22 17.7 
ค ก ค10 26 21.0 
 ข ค5 31 27.4 

3.3.4 

14 

 ง ค6 14 11.3 
 
 จากตาราง 31 ขอบกพรองในเรื่องการคูณเศษสวนของนกัเรียน โดยพิจารณาจากเปอรเซ็นต
ของการเลือกตอบผิดในแตละตัวเลือกที่เกินรอยละ 20 มีดังนี้ คือ 

ค1 เดาคําตอบ 
ค3 นําเศษบวกเศษ สวนคณูสวน 
ค4 ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
ค5 ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ 
ค6 ทําเศษเกนิเปนจํานวนคละผิด 
ค7 ทําจํานวนคละเปนเศษเกินผิด 
ค8 นําเศษคณูเศษสวนเหมือนเดมิ 
ค10 นําการเปลี่ยนจํานวนคละเปนเศษเกินมาเปนคําตอบ 
ค11 ตัวคูณกลับเศษเปนสวนกลับสวนเปนเศษแลวนํามาคณูดวยวิธีการคณู 
ค12 นําเฉพาะสวนที่เปนเศษสวนมาคํานวณโดยนําเศษและสวนคูณจํานวนเต็ม 
ค13 นําเศษบวกเศษ สวนคณูสวนและไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
ค14 ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
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ค16 ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและนําเฉพาะสวนที่เปนเศษสวนมาคํานวณโดย
นําเศษและสวนคูณจํานวนเต็ม 

 
10.4  ผลการวินิจฉัยพบขอบกพรองจากการตอบแบบทดสอบฉบับที่ 4 การหารเศษสวน 

จํานวน 15 ประเภท โดยกําหนดสัญลักษณแทนขอบกพรองแตละประเภท ดังนี ้
ง1 แทน เดาคําตอบ 
ง2 แทน คูณผิดที่ตัวเศษ 
ง3 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
ง4 แทน ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ 
ง5 แทน ทําเศษเกนิเปนจํานวนคละผิด 
ง6 แทน ไมทําจํานวนคละเปนเศษเกนิ 
ง7 แทน ทําจํานวนคละเปนเศษเกินผิด 
ง8 แทน เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคณูแลวคูณดวยวิธีการคูณ 
ง9 แทน กลับเศษเปนสวนกลับสวนเปนเศษที่ตวัตั้งแลวคูณดวยวธีิการคูณ 
ง10 แทน กลับเศษเปนสวนกลับสวนเปนเศษทั้งตวัตัง้และตัวหารแลวคูณ 

ดวยวิธีการคณู 
ง11 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ 
ง12 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 
ง13 แทน ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและเปลี่ยนเครือ่งหมายหารเปนเครื่อง 

หมายคณูแลวคูณดวยวิธีการคูณ 
ง14 แทน ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละและเปลีย่นเครื่องหมายหารเปน 

เครื่องหมายคณูแลวคูณดวยวิธีการคูณ 
ง15 แทน ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละและกลับเศษเปนสวนกลับสวนเปน 

เศษที่ตัวตัง้แลวคูณดวยวิธีการคูณ 
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ตาราง 32 ขอบกพรองที่นักเรียนเลือกตอบผิดในการตอบแบบทดสอบฉบับที่ 4 การหารเศษสวน 
จากการทดสอบครั้งที่ 3 

 

จุดประสงคที ่ ขอที่ R W ขอบกพรอง จํานวนนักเรียน 
ที่เลือกตอบ 

เปอรเซ็นตของ 
การเลือกตอบ 

ง ก ง9 27 21.8 
 ข ง8 41 33.1 

1 

 ค ง4 30 24.2 
ก ข ง8 44 35.5 
 ค ง4 44 35.5 

2 

 ง ง1 10 8.1 
ก ข ง8 50 40.3 
 ค ง11 42 33.9 

3 

 ง ง2 5 4.0 
ง ก ง9 26 21.0 
 ข ง13 43 34.7 

4.1.1 

4 

 ค ง4 29 23.4 
ก ข ง14 34 27.4 
 ค ง15 29 23.4 

5 

 ง ง1 24 19.4 
ก ข ง10 28 22.6 
 ค ง1 33 26.6 

6 

 ง ง15 28 22.6 
ก ข ง10 19 15.3 
 ค ง14 28 22.6 

4.2.1 

7 

 ง ง15 37 29.8 
ง ก ง6 30 24.2 
 ข ง13 37 29.8 

4.3.3 8 

 ค ง11 20 16.1 
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ตาราง 32 (ตอ) 
 

จุดประสงคที ่ ขอที่ R W ขอบกพรอง จํานวนนักเรียน 
ที่เลือกตอบ 

เปอรเซ็นตของ 
การเลือกตอบ 

ง ก ง6 30 24.2 
 ข ง13 31 25.0 

9 

 ค ง12 30 24.2 
ง ก ง1 36 29.0 
 ข ง8 33 26.6 

 

10 

 ค ง4 29 23.4 
ก ข ง6 36 29.0 
 ค ง3 26 21.0 

11 

 ง ง13 37 29.8 
ง ก ง11 38 30.6 
 ข ง1 27 21.8 

12 

 ค ง8 32 25.8 
ง ก ง11 37 29.8 
 ข ง7 16 12.9 

13 

 ค ง8 41 33.1 
ก ข ง1 41 33.1 
 ค ง7 23 18.5 

14 

 ง ง8 29 23.4 
ง ก ง1 32 25.8 
 ข ง1 31 25.0 

4.3.4 

15 

 ค ง8 36 29.0 
 
 จากตาราง 32 ขอบกพรองในเรื่องการหารเศษสวนของนกัเรียน โดยพิจารณาจากเปอรเซ็นต
ของการเลือกตอบผิดในแตละตัวเลือกที่เกินรอยละ 20 มีดังนี้ คือ 

ง1 เดาคําตอบ 
ง3 ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ํา 
ง4 ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ 
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ง5 ทําเศษเกนิเปนจํานวนคละผิด 
ง6 ไมทําจํานวนคละเปนเศษเกนิ 
ง8 เปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคณูแลวคูณดวยวิธีการคูณ 
ง9 กลับเศษเปนสวนกลับสวนเปนเศษที่ตวัตั้งแลวคูณดวยวธีิการคูณ 
ง10 กลับเศษเปนสวนกลับสวนเปนเศษทั้งตวัตัง้และตัวหารแลวคูณดวยวิธีการ

คูณ 
ง11 ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและไมทําเศษเกนิเปนจาํนวนคละ 
ง12 ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและทําเศษเกินเปนจํานวนคละผิด 
ง13 ไมทําเปนเศษสวนอยางต่ําและเปลี่ยนเครือ่งหมายหารเปนเครื่อง 

หมายคณูแลวคูณดวยวิธีการคูณ 
ง14 ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละและเปลีย่นเครื่องหมายหารเปน 

เครื่องหมายคณูแลวคูณดวยวิธีการคูณ 
ง15 ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละและกลับเศษเปนสวนกลับสวนเปน 

เศษที่ตัวตัง้แลวคูณดวยวิธีการคูณ 
 
 จากตาราง 29 - 32 แสดงขอบกพรองในการตอบแบบทดสอบวินิจฉัยทัง้ 4 ฉบับ ซ่ึงสรุป 
ขอบกพรองไดดังนี ้
 แบบทดสอบฉบับที่ 1 การบวกเศษสวน มีขอสอบจํานวน 9 ขอ พบวานักเรียนมีขอบกพรอง
ในเรื่องนี้จํานวน 13 ประเภท โดยขอพบพรองที่พบมากที่สุด 3 อันดบัแรก คือ เดาคําตอบ มีนักเรียน
เลือกตอบจํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 74.0 นําเศษบวกเศษ สวนบวกสวน มีนักเรียนเลือกตอบ
จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 48.8 และไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละ มนีักเรียนเลือกตอบจํานวน 50 
คน คิดเปนรอยละ 39.4 

แบบทดสอบฉบับที่ 2 การลบเศษสวน มขีอสอบจํานวน 9 ขอ พบวานักเรียนมีขอบกพรอง
ในเรื่องนี้จํานวน 14 ประเภท โดยขอพบพรองที่พบมากที่สุด 3 อันดบัแรก คือ นําเศษลบเศษ สวน
ลบสวน ไมทําเศษเกนิเปนจํานวนคละและนําเศษลบเศษ สวนเลือกใชตวัที่มีคานอยกวา มีนักเรียน
เลือกตอบจํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 52.0 เดาคําตอบ มีนักเรียนเลือกตอบจํานวน 63 คน คิดเปน
รอยละ 50.4 และไมทําเปนเศษสวนอยางต่าํ มีนักเรียนเลือกตอบจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 44.8 
 แบบทดสอบฉบับที่ 3 การคูณเศษสวน มขีอสอบจํานวน 14 ขอ พบวานักเรียนมีขอบกพรอง
ในเรื่องนี้จํานวน 16 ประเภท โดยขอพบพรองที่พบมากที่สุด 3 อันดบัแรก คือ ไมทําเปนเศษสวนอยาง
ต่ําและไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ มนีกัเรียนเลือกตอบจํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 47.6 เดา 
คําตอบ มีนักเรียนเลือกตอบจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 45.2 และนําเศษคูณเศษสวนเหมือนเดิม มี 
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นักเรียนเลือกตอบจํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 43.5 
 แบบทดสอบฉบับที่ 4 มีขอสอบจํานวน 15 ขอ 60 ตัวเลือก พบวานักเรียนมีขอบกพรองใน
เร่ืองนี้จํานวน 15 ประเภท โดยขอพบพรองที่พบมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ เปลี่ยนเครื่องหมายหาร
เปนเครื่องหมายคูณแลวคูณดวยวิธีการคณู มีนักเรียนเลือกตอบจํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 40.3 
ไมทําเศษเกินเปนจํานวนคละ มีนักเรียนเลอืกตอบจาํนวน 44 คน คิดเปนรอยละ 35.5 ไมทําเปน 
เศษสวนอยางต่ําและเปลี่ยนเครื่องหมายหารเปนเครื่องหมายคูณแลวคูณดวยวิธีการคณู มีนักเรียน
เลือกตอบจํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 34.7 
 


